

2024 中考语文作文押题，这十大主题超高概率会考到！

2024 年中高考，皆站在新时代的节点上，强调青年的责任与担当，充分体现时代精神，厚植家国情怀。

或党史入题，注重学科融合；或文化浸润，注重古今贯通；或选取体育素材，注重全面发展；或强调思辨能力，注重思维提升。

01

鲜衣怒马，我们正值年少；生逢盛世，我们逐梦青春。在经典的传承中，我们汲取力量，在岁月的流转中，我们赓续前行。追寻诗意、坚定梦想，挫折中砥砺前行，体验中读懂担当……一个个鲜活的词语犹如一个个跳动的音符，汇成一首青春变奏曲，这就是青春独有的风景，这就是青年最美的样子。

请以“青春”为话题，写一篇文章，叙述你的青春经历与感受，丰富你的手账。

要求：

- ①你可以大胆选择你最能驾驭的文体，写你最熟悉的内容，表达你的真情实感；
- ②文中不要出现真实的校名、人名，如需要，可用“”代替，否则扣分；
- ③不得抄袭；
- ④不少于 600 字。

范文 3 篇：

最美的青春

人的一生在历史的长河中显得十分短暂，短暂的我们来不及问一句，什么是青春？青春因何而美？

——题记

从孩提时代到翩翩少年，这段最让人难忘的时间应该就是青春，青春就像是空格，我们可以给他定义任何自己可以想得到的名词，在青春我们也可以饱尝酸苦甜辣，也就是青春的这些味道，才共同的构成了最美的青春。

最美的青春之一——酸

青春的旅途一定不是一帆风顺的，我们也会经历任何不尽人意的事。那一次背诵课文，让我真正的体会到了青春的酸。

记得有一次语文老师让我们全班人去讲台上感情地背诵一篇课文，每个人轮流上去背，轮到我了，我本来就那篇课文很有把握，但走上讲台，看着台下的同学，我竟然想不起了第一句！最后第一句还是台下的同学提醒我的，当时我的心怦怦直跳，脸红成了一个苹果，在这种尴尬的情况下，我才磕磕绊绊的把那篇课文背了下来，我下台时，看着同学们异样的眼光，我心里真的像吃了柠檬一样酸！

有人可能会问这件事这么尴尬，为什么还算是最美的青春呢？是的，这件事是很尴尬，但是如果一个人没有经历过窘迫的事，他怎么能从窘迫中发现技巧，从而走向成功的呢？青春也是如此，如果青春中没有酸又怎么可能编织出一个最美的青春？

最美的青春之一——苦

每一个人都在选择自己的人生坐标，每个人都总是在为之努力，让自己的青春有意义而放光彩，大家应该都听说过奋斗的青春最美丽这句话吧，每个人的青春都要刻苦的学习 下工夫，这样的青春才会更丰实。那一次考前复习让我真正体会到了青春的苦。（获取更多中考满分作文，请搜索关注微信公众号：初中语文）

眼看着快期末考试了，同学们都在努力的复习，毕竟那次考试是给七年级学习生活的一个交代，老师们也都狠下心来，每天都留许多作业，有时作业都要写到快十一点，写完作业还要复习今天讲的内容，有时背背生物、地理，最早才十一点半睡觉，早晨还要早起上学。本来睡眠时间就少，但我们课间更是要马不停蹄的学习。有时我也想过放松的念头，但看着大部分同学都在刻苦的学习，我放松的念头立刻就没有了，谁都不想被别人落下，谁都想因为成绩而被同学们所羡慕，所以只能抓紧最后时刻，咬紧牙关努力复习，一直努力到期末考试。那段时间我真的体会到了青春之路上学习的辛苦。

最美的青春之一——甜

有苦，就一定会有甜；有努力的耕耘就一定会有一份来之不易的收获。七年级最后的那一次考试让我真正体会到了青春的甜。

那次考试政治和历史都是开卷，我辛辛苦苦在书上抄写的重点问题，简洁回答，时事政治，历史表格等都派上了用场，而其他不开卷的，比如语文古文理解阅读理解的公式，数学的定理定义以及英语的单词也都几乎考了原题。那次考试我做的非常轻松，几乎没有不会的题，当时我的心情真的很开心，像吃了蜂蜜一样，因为我的辛苦没有白费。

最后我也得了个很不错的成绩，相比之前进步了很多，我当时真的很开心，开心中又伴随着对之前努力学习的我的感谢。

最美的青春之一——辣

每一段青春都有迷茫，我们一样，该怎么坚强？是呀，谁的青春没有迷茫呢？相信大家一定都有迷茫的时候，都有遇到瓶颈的时候吧！那一次语文小考，让我体会到了青春的辣。

那次语文小考，我自己觉得题目并不难，我写的也不算太慢，自己觉得可以考一个不错的分数，可卷子下来映入眼帘的便是试卷上鲜红的七十六分。翻开卷子一看，分数在我和有把握的阅读题上扣了很多分，我当时难过极了，而且我自己的思路有时候答案完全不沾边！那时，我觉得我的阅读理解能力变弱了许多，有时我真的感觉迷茫而无所适从，就像必经之路上铺满了荆棘，完全无从下脚，那几天我真的像吃了辣椒一样，全身上下都是麻的，想哭却始终流不出眼泪来。最后我静下心来，认真揣摩题目，理解思路，套答题模式，经过了很长时间的的努力，我才突破了我的瓶颈，走出了迷茫。

让我们共同拥有一个最美的青春。

这几件事，可能都是日常生活中不值得一提的小事，但真正的青春并不只是我写到作文上的这几件事，还有许多我们没见过的事要去经历，有的会窘迫，有的会辛苦，同时有的会甜蜜，有的会迷茫，而正是这些形形色色的经历过的或是没经历过的小事，才共同地编织着我们的青春。

其实青春到底是什么，谁也说不准，每个人的答案可能都不一样，在我看来，青春就是酸甜苦辣，最美的青春就是酸甜苦辣交织所构成的一幅图画，对呀，没有酸楚，怎样有甜蜜，没有苦辣，怎会有成功？怎会有青春路上一抹别样的色彩？不努力，怎样达到胜利的彼岸？如果青春路上有窘迫，有快乐有辛苦，同时也有迷茫，那么上天一定会回报给你一个最美的青春。

青春是什么？青春就是人生路上所经历的酸甜苦辣的青葱岁月，青春因何而美？青春就因人生路上形形色色的小事交织而美。

披荆斩棘的青春

青春不是彷徨无奈，更不是自暴自弃，而是在困难重重的路上，坚定信念，迎难而上。

山重水复

黄昏一寸一寸的爬上矮墙，把天边的晚霞酿成了驼红，夜像半透明的油纸一点一点铺展开来。

而我还在埋头写着数学总结，我已经为这个数学总结，花费了不少时间，但仍毫无进展，书本上那横走斜行的概念和公式，让我的心中也是横走斜行的惆怅：“老师呀老师！总结这么多的内容还只能用两张纸，怎么写呀？”望着那已经被我翻皱了的数学书和笔记本，还有那杂乱无章的草稿，我感觉我好像是一位“山穷水尽”的旅人，妄想“柳暗花明又一村”，残酷的事实摆在眼前：我只是一只无头苍蝇，在广阔的数学天空中乱转，找不到任何总结归纳的窍门。唉！我整个人瘫在椅子上，眼睛直直地望着深邃的黑夜出神，放弃的念头在我脑中闪过。（获取更多中考满分作文，请搜索关注微信公众号：初中语文）

灰白的月光越过矮墙，照在书桌上，也照进了我苦涩而又焦急的心。

乘风破浪

“写数学总结最重要的是耐心！”数学老师的话语回响于耳畔，“困难肯定是有，在困难面前不气馁，披荆斩棘，迎难而上的人才能成功！”久立桌旁，心里倏尔润朗起来，望向窗外，月光褪去了灰白，变得皎洁清晰。我提起笔，借着月光开始新一轮的搜索、整理。我专注着，抿着嘴，眉毛拧成了一条紧张的直线。我一手按着草稿纸，一手握着笔时而抬起头，似乎这就是我生命的全部。此刻的我，仿佛是个战士，挺立的笔杆是我的枪矛，醇厚的墨汁是我的甲盾，在草稿纸铺就的战场上，纵横捭阖，冲锋陷阵。阵阵酸麻从指尖蔓延到手臂，细密的汗珠在鼻尖、额头渗出。每一笔都倾注着我所有的努力，每一划都凝聚着我所有的执着，那些调皮的公式概念似乎也听话多了。窗外，月光虽暗淡，风却轻暖，把我镶嵌在了那一寸时光中。

柳暗花明

相似三角形、平行四边形、一元二次方程、二次函数，圆……那个晚上我一遍遍搜索，一遍遍整理，一遍遍归纳总结，忘了时间，更忘了疲倦。终于，完成了，笑容在我的脸上荡漾开来，成功的喜悦占据了整个心房！徜徉在数学的海洋中，我乘风破浪，终柳暗花明，给青春做了最好的诠释。此刻，窗外的月光也似乎更加明亮了……

原来，世界上并没有一帆风顺的春春，披荆斩棘，迎难而上，在最美好的年华里做最努力的自己，这才是青春！

把最美的青春洒在这里

十月的风裹着落叶纷飞，正值韶华的我们大步向前。

—— 题记

徐徐打开初中的画卷，每一帧景象都让人流连，每一段情谊都让人温暖，每一个人都值得我们记在心田。美丽的二中，值得我们把最美的青春洒在这里，成长的途中，你是我最美的记忆。

流年美景，如朝晖似月华

最喜欢走在学校的林荫小道上，每一刻都有不同的韵味。我曾踏着初升的太阳缓缓的走在上面，阳光透过树缝撒在地上，是跃动的金子，是不尽的希望；我曾伴着柔和的月华走在上面，叶子在晚风的吹拂下沙沙作响，白日里的疲惫被暖风吹散。我曾伴着九月的风走在上面，看金黄的树叶从空中飘落，记载了三季的时光，终于承受不住，从枝头落下，与其说是归途，我更愿意把它当做一段新的开始。（获取更多中考满分作文，请搜索关注微信公众号：初中语文）

桃李春风，如暖风似清泉

初中的旅途中，最令我印象深刻的是一个冬日。那年的冬天格外寒冷，对于一向畏寒的我来说实在是难熬。一天下午，许老师来到了我们宿舍，一进来就问，你们住的还习惯吗，有没有什么需求。我们向他反映这些天有些冷，他上前看了看窗户，皱起了眉头，宿舍已经有些年头了，玻璃平时看着还好，但现在防寒功能就不太够，暖气也不是很足，后来没多久学校就装了新的双层玻璃，我们也搬到了一间向阳的宿舍，老师的关怀就像春风一样，温暖了我们的心田。第一次离开家，心中的茫然难以向别人倾诉，但许老师总是能看出我的心事，在我无措时，为我点明方向。

暖暖情意，流入心田

最暖的是当我考试失意时，同学安慰我“别担心，下次一定行”；最暖的是老师关切的问你“现在怎么样？适应不适应？”；最暖的是食堂阿姨打饭后

一句关切的“小心烫”；最暖的是宿管老师问你“这几天怎么样？身体还难受吗？”……这些暖暖的情谊是我每次失意后注入心田的力量源泉。每天在这样美好的氛围里，感念于其美好时，也想做一些来回报，只希望来日能够折桂上阵，希望二中能以我为傲。

有很多很多的美景等着我去看，有很多很多的情谊，让我回味无穷。和二中有一段缘分，是我人生中的小确幸，在往后的时光，有你相伴，真好！

02 要求：①你可以大胆选择你最能驾驭的文体，写你最熟悉的内容，表达你的真情实感②文中不要出现真实的校名、人名，如需要，可用“”代替，否则扣分；③不得抄袭；④700 字左右（如写诗歌不少于 20 行）。

范文：醒来

有人说青春是一次无怨无悔的旅行，但我却更倾向于将它视作是人生的一次修炼。

每当这时，我便想起了那声让我及时醒来的呼唤：孩子，别怕，跟我一起回家……

青春期的躁动来得太突然，让我防不胜防。叛逆的心理像细菌一样疯狂滋长，以至于父母、老师眼中的乖孩子变了模样。然而，第一次摸底考试的成绩却把我打了个措手不及。试卷是少有的干净，红色的错号却是罕见的繁密。窗外的天空和我的内心一样，阴沉着脸色。还未等到下课铃打完，我便穿好母亲硬塞给我的外套，背上早已收拾好的书包冲出了教室。

走出校门没几步，黑压压的乌云不断翻滚，雨珠已经开始争先恐后地朝雨伞砸去，发出清晰的声响。我一个人打着伞漫无目的地走在街上，平日里热闹非凡的大街在那时也显得特别冷清，连那往日刺耳的鸣笛声听起来也显得遥远，若有若无。雨滴急促地敲打着头顶的雨伞，同样也不紧不慢地击打着我那已受尽煎熬的内心。（获取更多中考满分作文，请搜索关注微信公众号：初中语文）

突然感到脸上有水滴划过，不知是那不小心溅到脸上的雨滴，还是我那已经决堤了的悲伤。身旁的路灯不声不响的散发着昏黄的光芒，借着那昏暗光我依稀分辨出在不远的拐角处有一个模糊的身影。当我渐渐走进，那个身影转向我的一瞬间，我险些抑制不住脱口而出的惊讶。

竟是母亲。渐渐走近的我才发现母亲已经被雨水冲刷得狼狈不堪。她前额被雨水打湿的头发服帖地粘连在额头上，有几缕发丝紧紧地贴在她那略显苍白的双颊上。身上罩的那件宽大的雨衣，和母亲瘦小的身材极不相称。隐藏在下摆后的运动鞋已经完全湿透，还零星分布着几个泥点。

可母亲似乎并不在意，只是细细的端详着我，我羞愧低下头，目不转睛地凝视着脚下已经些许湿滑的地面，担心那平日充满爱意的双眸此刻是否漾着淡淡的失落？不料，母亲缓缓地走向我，握住我的手，轻柔地说道：“孩子，别怕。走，和我一起回家。”语气一如往常的平静与柔和。眼眶中的泪水再也不受控制，同雨水一齐坠向地面。

母亲的话似乎有神奇的魔力，我也仿佛在那个雨天不经意间长大了，大人们眼中的我也渐渐恢复了往日乖巧的模样，母亲略显疲惫的面孔也露出了欣慰的笑容。

渐渐脱离青春期的我开始明白，青春路上不缺少呼唤和陪伴，有时，只需要你自己醒来。

范文：成长

记忆中，有这样一座桥。

我不知道它立在河上已有多少岁月了，只记得时光在它身上刻下了道道“皱纹”，好比是树的年轮；只记得给我带来了许多欢乐，留给了我许许多多的回忆。而我，也将我成长的脚印一个一个地深深地印在它上边……

小时候的我一直是由外婆照顾的，外婆经常会带我去看望慈爱的太婆。而这座桥，便是从外婆家到太婆家的必经之路，可以说它身上的每一块石板都是我再熟悉不过的了。我依稀记得外婆笑着牵着我稚嫩的小手，慢慢地向前走，而我则费力地迈着我那稚嫩的双腿尽量跟上外婆的脚步。一个个幼小的脚印深深地留在了石板上边……

进入了小学，这座桥又成了我和好伙伴每天放学回家的必经之路。有时，我们会在这儿停下脚步，倚着低矮的桥栏，望着桥下流过的河水，享受风儿带给我们的快乐，一起谈心，一起欢笑。心头的烦恼与乌云全被风儿带走了，被桥下潺潺的河水带走了，在心中留下的只是一片明净的天空。我们说笑着走了，在它身上留下的只是我们快乐的足迹。（获取更多中考满分作文，请搜索关注微信公众号：初中语文）

永远忘不了那个星期五的下午，是小学毕业考的前一天，我最后一次与好朋友一起从桥上走过。那天，我们在桥上听了好久，聊起了过去的往事，又谈起了对未来的憧憬。一想到不久就要毕业了，真是有股说不出的苦涩的滋味。脚下的桥似乎也在默默地听着我们的倾诉，默默的安慰着我们——既是分开了也是有可能会见面的呀！

是啊，我恍然大悟——离别只是暂时的，只要友情与信念还在，我们终会再见面的呀。于是我俩又一次笑着走了，最后一次共同将我俩的脚印深深地印在上边……

如今渐渐长大，我很少再有机会踏上那座桥了。每当踏上了那座饱经风霜的桥，我仿佛看到了我留在它上面的每一个成长的脚印……

桥的这边留下了我成长的足迹，桥的那边，不正是无限美好的未来么？

04

命题角度①：中国梦

的构建为个人放飞梦想提供了土壤和平台。②：聚焦“十四五”规划和二〇三五年远景目标，畅想新时代、奋进新征程。③：创新科技点亮未来生活。

范文：奔跑在追梦的路上

以为梦想的花朵会璀璨我的道路，以为前方的阴霾埋藏着炙热的阳光，却不知，花朵中的荆棘密布，阴霾中的危险重重，只是一味的横冲直撞，每一步都是那么艰难。

我在通往梦想的道路上，原地前行着。我忘却了心中的方向；失去了幼稚时的纯真期望；挥霍了先前的壮志凌云。我怕了，我迷茫了，我止步不前，不敢再往前走一步。我呆呆地望着天空，一片漆黑，什么都看不见，看不见我要的“璀璨”。我垂下头，一种麻木感遍布我的全身，我已体会不到痛楚，我想哭，却发现泪水已经干了。我想要放弃，我的骄傲，我的棱角，几乎已被磨平，但那残缺的骄傲依旧高傲着我的心，我向黑暗中怒吼：“我永远都不会放弃，没有光明，我就自己照亮自己！”

我在通往梦想的道路上，缓慢地爬行着。一点微弱的亮光温暖着我的心，我惊奇地看着，这是我的启明星吗？然而，风仍在呼呼地刮着雨仍在猛烈地下着，启明星的亮光一闪一灭，光线逐渐暗淡，让人几乎找不到它的存在。我孤独地忍受着这一切，心中的痛苦无人能读懂，我怨恨着，我恐惧着，脚步缓慢而又颤抖。我深深地呼吸，微微直起身子，想平复内心的波涛汹涌，眼神坚定地望向前方，心中多了几分执念与毅

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/186022001114011005>